
I B ie zaenkrat naš naibližii čili. ki ga me 
i ramo doseči in ga bomo tudi dosegli, č 
■ se bo izražala naša volia v mogočno sti 
J nieni falangi _ organiziranega učitelistve 

če bomo stali za našimi zahtevami, kako 
ueoremična stena, ki ie ne more razrah 
Mati. še mani Da razrušiti noben naskol 
strankarskih strasti. Kje je sila, ki bi s< 
usnešno zonerstavliala tako mogočni voli 
tisočev inteligentnih in zmožnih glav 
narodu. 

Seveda ie predvsem potrebno, da do 
kažemo svetu, da smo nekai rn da znam< 
nekai in da nas ni volia ostati za večn 
čase v mlakuži, kamor nas je porinil star 
sistem in nas neprestano riieta strankar 
ska strast ter le orečesto lastna neveanos 
in brezbrižnost. Delo posameznih delav 
cev ne more uspevati, če ni z njimi VSJ 
množica, ki pomaga in izvršuje ona dela 
katerih neza bi bila za poedine rame Dre 
težka. V vseh srcih mora zagoreti vodiln; 
nieia našega stanu, ki se glasi: Naoreti. na 
\zgor. kvišku! 

Slovenskega učitelja imenuieio rad 
Idealista, še raišLse na z neke vrste trni« 
naslado sam naziva tako. Meni se zdi t( 
povsem neopravičeno* ali razumevam DO
iftm idealizma napačno iaz. ali pa ga zlo 
rabliaio tisti, ki ga imaio v ustih ob vsak 
Dotrebni in nenotrebni priliki. Zakai v ten 
ne morem videti idealizma, vrednega uči
telistva.. če čakamo in mirno trpimo, ka
kor pač naneseta usoda in slučai. Vzgo 
iiteli ie boievnik! Niegovo delo ie boi do
brega s slabim, luč prinaša tia. kier viacU 
tema. Sam mora biti močan in čil, če hoče 
vzbuditi moč drugod, poznati mora VSJ 
nota in steze, ki vodik) oo ovinkih ali DE 
tudi naravnost do cilia. 

Moderne vzgoine znanosti mu kažek 
neštevilno ooti. dozdai skritih in nepozna
nih, v skrivnostipolno kraliestvo človeš
ke duše. Toda spoznavati iih mora. ali SČ 
vsai truditi, da iih spozna. 

S težkim srcem moram reči. da k 
naša naiveoia nanaka naša indolenca v 
vprašanjih, ki so že pred des*et in več leti 
začela pretresati ves pedagoški svet in ga 
še nretresaio. Naši naibližii sosedje oišeic 
m govorilo o tem. niihovo časopisie k 
nolno tozadevnih polemik. Pri nas oa gro
ben molk. Spominjam se še tistega časa 
ko ie eden naših naiinteligentneiših tova
rišev v našem pedagoškem glasilu sezna
rral učitelistvo z raznimi zastopniki mo
dernih vzgojnih stremlieni: kai ga niso 
nahrulili. da goni vedno eno in isto. da sa
mo prepisuje in kai vem. kai še vse . . , 
Take stvari lahko vzameio človeku vese
lie. no hvalabogu niemu ga niso. Ali to 
so samo osamljeni klicarii na neobliudeni 
cesti... Tuoatam omeni še kak drug stro
kovni list prav boieče stremlienie in zah
teve PO višii učiteliski izobrazbi, PO peda
goškem delu tam zunai v širokem svetu. 
notem Pa soet vse utihne in učitelistvo spi 
krai Matiaževo spanie in čaka. da pride 
iunak. ki sa osvobodi. In kdo ve. če ne bi 
bil velik del te speče armade nevoljen in 
razžaljen, češ, dobro nam je bilo tako, 
kaj nas budiš? 

Te besede so trnke, toda hotel sem 
biti odkritosrčen in povedati enkrat, kar 
že dali časa opazujem, kar me muči in po
b;ia in z menoi vred veliko množino ena
komislečih. Pobila me. ali pobiti me ne 
more. ker veruiem v moč našega stanu, 
ker trdno pričakujem, da pride prei aH slei 
mogočen razmah, ki osvobodi in razklene 
zaprte sile. 

Poglejmo kamorkoli, vsepovsod iz
vanredno živahno živlienie in gibanie na 
nelagoškem in šolskem poliu. V Nemški 
Avstriji preosnavliaio dunajsko »Lehrer
akademie« pod vodstvom eksoerimentel
nega psihologa dr. Kammela v »Lehrer
hochschule«. na Češkem zahteva učiteli
stvo isto. Poliaki že imajo v Varšavi tako
zvano višie učiteljišče, da ne govorim o 
razvoiu šolstva in učiteliske izobrazbe v 
drugih evropskih državah. In pri vsem 
tem tudi v teh državah učiteljstvo gmot
no še ni doseglo vsega, kar ie zahtevalo. 
I"oda v niem živi iasna zavest: boi za ma
tcrielno izbolišanie mora biti tesno zdru
žen z boiem za višto učiteljsko izobrazbo 
in mora kulminirati v zahtevi: učiteljem 
univerzo! 

Marsikomu se seveda zdi ta zahteva 
docela neopravičena in vsega pobiianta 
vredna: sai se baie celo v naših vrstah 
najdero iludie. ki govore, da učitelj ne sme 
bili »preveč študiran.« Za take — sai so 
le s .sistemom prišli v naš stan. ki ni in ne 
more biti ruiihov stan — niso naše zahteve 
niti moie besede. Le tistim veliaio, ki hre
penijo ?a tem. da se dvigne ves stan na 
tisto višino, ki mu gre kot učečemu stanu. 
In to ie dosegliivo le. če nam ie dana mož
nost aikademične izobrazbe. 

»Človeštvo gleda kvišku. Od tam si 
iemlie svoie ideale: le to. kar pride oo 

se mu zdi posnemanja vredno.i 

Kdor hoče vzgaiati. ne sme samo stati n 
višini, nego drugi ga moraio na višini tuc 
v?deti. Najboljši in naipridneiši delavec 
ki mu manfka avtoritete ie Sisvohus. Uči 
teliski stan. ki dobiva svoio izobrazbo 
posebnih, kot slabše označenih zavodi! 
PJ nai bodo še tako dobri, ne more pri' 
med izobraženci nikdar do orave ve 
liave.«*) 

Druge, enako tehtne besede, mneni 
in nazore naiodličneiših oedagogov in filc 
zofov sveta za enkrat oDuščam ter Dreha 
inm k stvari sami 

Gustav Šilih 
Reforma učit. izobrazbe.* 

Stojimo v znameniu neprestanega bo
ievanria. Še vedno ni docela končan naš 
bol. ki smo ga bili dozdai mi. pred nami 
Da nepreštete učiteliske generacije. Še 
vedno, ni odmerjena čista in neprikrajša
na pravica onim. ki iih Došilia zmagonosni 
pohod kulture v Drve vrste, da pripravlja
jo zla za nieno setev, da zrahliaio pretrde 
grude. Kier gre boi za obstanek, za naiori
mitivneiše človeške potrebe, za vsakdanji 
kos kruha, tam za enkrat ni mesta za kak 
drug boi: boi na nož se mora vršiti tako 
dolgo, dokler ni zmaga na tej ali oni stra
ni. — Boi še ni doboievan docela, ali naj
okrutneiša faza niegovega trdega gosoo
dovania ie končana, in pameten, daleko
viden voiskovodia dela že med orvo bitko 
priprave za drugo, snuie načrte, zbira ma
terial in rezerve. 

In na nas ie. da smo si v enem popol
noma na iasnem: naivažneiša in naiodlo
čilnetša bitka našega stanu še ni doboie
vana. ko se z malimi iziemami drznih oa
tnilieriev niti začela ni ker 3i more šele 
boi za kruh ustvariti ootrebne Dredoosroie. 
Mislim bol za reformo učiteliske izo
brazbe. 

Popolna enakopravnost z drugimi dr
žavnimi uradniki, uvrstitev v kategorijo 

Med raznimi tipi reformirane učitelj
ske izobrazbe se kaže ored vsemi tip po
sebne pedagoške fakultete, ki se tudi dru. 

\ sred vedno boli ttveliavlia. Vsekakor ie DO 
! do uresničenja dolga, premostiti bo treh' 
| mnogo težkoč. mnogo ie vprašani, ki se 
| tesno zvezana z reformo učiteliske iz

obrazbe. Toda vse ovire bo odstranile 
j skupno delo učiteljstva in poklicanih fak
I torfev. če bo volia dovoli močna in hrene 
} nenie PO izbolišaniu dovoli veliko. 

V naslednjem načrt reforme učiteliske 
I izobrazbe. nrilagodene našim razmeram 

O priliki zadnjega zborovanja uči
teljskega društva za Maribor in bližnjo 
okolico sem predaval o reformi učiteljske 
izobrazbe pod nadpisom »Cilji učit. izob
razbe". Naprošen sem bil, da priobčim 
predavanje v „Uč. Tov.", kar pa iz več 
razlogov opuščam. Predvsem je za tednik 
referat preobširen; razen tega namera
vam izdelati tekom prihodnjega šolskega 
leta obširnejšo študijo, ki bo poizkušala 
pokazati razvoj višje učiteljske izobrazbe 
v inozemstvu, zlasti v Ameriki ter bo ob
enem podajala naše detailirane zahteve, 
prilagodene razmeram. Danes objavljam 
samo uvodne besede in v kratkih potezah 
načrt prehodne ter končne reforme izob
razbe jugoslovanskega učiteljstva. Kot 
vir sta mi služili zlasti reviji „Lehrerfort
bildung" 1.1919. in „Le Paedologium (Bul
letin trimestriel de la Faculte Internatio
nale de Pčdologie de Bruxelles)" 1. 1913., 
program pedagoške visoke šole „Tea
chers College (School of Education)" v 
New Yorku ter program pedagoške aka
demije „Institut J. J. Rousseau (Ecole des 
Sciences de 1' Education)" v Ženevi. Pred 
očmi sem imel seveda v prvi vrsti sloven
ske razmere. Želeti bi bilo, da razpravljalo 
vsa učiteljska društva o reformi učiteljske 
izobrazbe kar najtemeljiteje in stavijo 
slične resolucije s primernimi izpreminje
valnimi predlogi. 

P r i D o m b a * Kierkoli so imenovani 
le učitelji, velja samoumevno iste tudi za 
učiteljice, seveda primerno izorememenc 
z ozirom na žensko vzgoio. 

Resolucije, ki iih ie učiteljsko društvo 
za Maribor in bi. okolico, soglasno spre
jelo, se glasiio: 

1. Jugoslovansko učitelistvo se zave
da pomanjkljivosti sedanie učiteliske iz
obrazbe hi nedostatkov samoizobrazbe: 
zato zahteva, da deluieio vsi poklicani fak
torji na to, da se ustanovi posebna učitelj
ska visoka šola (pedagoška fakulteta). 

2. Za prehodno dobo zahteva razšir
ienie sedaniega učiteljišča v 6 letnikov. 
Učiteljišče postani višia strokovna šola za 
izobrazbo učiteliev. Vstop na učiteljišče 
b odi dovoljen brezoogoino le absolventom 
4razredne meščanske ali nižje srednje šole. 
Za^o oa se nai osnuieio 4razredne meščan
ske šole v vseh kraiih (v vsakem sodnem 
okrahi vsai ena), da se s tem omogoči iz
obrazba otrok revnejših sloiev. iz katerih 
se zlasti rekrutira učiteljski naraščaj. Zad
nia dva letnika bodita namenjena izključno 
strokovni izobrazbi odgovarjajoči mederni 
pedagoški znanosti, prvi štirie pa Poglob
ljeni splošni izobrazbi (v obsegu višje 
srednie šole). Kot začetek reforme nai se 
nemudoma ustanovi 5. letnik. 

3. Končna reforma učiteljske izobraz
be na bodi zvezana z reformo šolstva 
sploh. Prvi predpogoj ie enotna nižia sred
nja šola (aH kakor so io imenovali z dru
gimi imeni: višia osnovna šola. strokov
noosnovna šola. t. i. reformirana seda
nja mešč šola.) Vsak učiteljski kandidat 
absolvirai enotno nižio srednjo šolo. peda
goški oddelek višie sredinie šole in zaklju
čni svoio izobrazbo na dvoletni pedago
ški fakulteti. Učitelji nižjih sredniih šol 
(sedanii meščanstkošolski učitelji) se naa 
izobražuieio v svoiih strokah v posebnih 
seminarjih na vseučilišču dve leti dalie. 

4. Naučna uprava nai skrbi za to. da 
se zahtevane reforme čimprej uveliavito. 
Na učiteljišča naj oošilia že sedai naiboli
šc. pedagoško izobražene učne sile. 

5. Vse učiteliske organizacije (brez 
razlike svetovnega nazirania) se napro
šalo, da razDravliaio o teh predlogih in 
zahtevah ter začneio boi za niih skoraišnie 
nresničenie 

* Schulkampfe der Gegenwart. stran 
107/108. 

* Tudi drugi, za delovanje učitelja iz
ven šole Pomembni predmeti sodilo sem. 
N. nr dramarureiia. zadružništvo itd. 

>:* Tu sem se oziral zlasti na predloge 
naših zastopnikov pri ponesrečeni lansko
ietmi šol siki anketi. 
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